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Η αγάπη υπερβαίνει όλες τις δυσκολίες 

-Ποιο θα μπορούσε να είναι ένα όραμα προς τους νέους; 

- Τώρα μου κάνετε ερώτηση προκλητική και θα φανώ πολύ εκκλησιαστικός, αλλά είμαστε 
μέσα στο ναό. Αν κοιτάξετε γύρω γύρω έχουμε πολλούς πολλούς ανθρώπους. Οι άγιοι 
είναι άνθρωποι, δεν είναι σούπερ ήρωες, δεν είναι ο σούπερμαν, ο hulk και αυτοί που 
βλέπουμε στις ταινίες και αυτοί ήταν άνθρωποι όπως εμείς. Άλλος παππούς άλλος ήταν 
νέος, άλλος ήτανε φτωχός, άλλος πλούσιος. Άλλος ένας έγγαμος άλλος ήταν μοναχός. 
Όλοι αυτοί, έζησαν με έναν τρόπο που μπορούν να αποτελέσουν πηγή έμπνευσης. Αλλά η 
εποχή μας δεν προάγει τέτοια πρότυπα και δεν έχουμε τους παλιούς αγίους. Έχουμε και 
συγχρόνως στην εποχή μας κληρικούς και λαϊκούς που αγιάζουν, αλλά δεν τους ξέρουμε 
γιατί είναι στο σπίτι τους. Στον αγώνα της υπομονής. Και αυτά είναι απαράμιλλα 
παραδείγματα δηλαδή.  

Θα σας πω το Μέγα Βασίλειο. Πλούσιος, 
μπορούσε να ζήσει ανετότατα, είχε. γνώση όλες 
τις επιστήμες της εποχής του και τι κάνει; 
Πουλάει όλη την περιουσία και φτιάχνει τα 
πρώτα ιδρύματα, ουσιαστικά, κοινωνικά, τη 
βασιλειάδα και εκεί πήγαν ασθενείς. Πήγαιναν 
λεπροί πήγαιναν άνθρωποι που δεν τους 
πλησίαζε, ούτε η μάνα τους. Και έχουμε το 
Μέγα Βασίλειο να δίνει τα πάντα για αυτούς και 
να κάθεται να τους υπηρετεί με τα χέρια του και αναφέρεται στη βιογραφία του ότι πήγαινα 
λέει και φιλούσε τους ασθενείς με λέπρα. Κοιτάξτε ευαισθησία! Που είναι ευαισθησία στην 
εποχή μας; Είμαστε, με πολλή φανφάρα ευαίσθητη. Συγχωρέστε με που τα λέω έτσι 
όπως μου έρχονται αλλά έτσι είναι το πράγμα. 

Έχουμε μια αγάπη φαινομενική, αλλά στην πράξη κρατάμε απόσταση, λέει. Μένουμε 
μακριά γιατί αγαπάμε. Δεν μένεις μακριά. Αγκαλιάζεις και φιλάς. Ο άλλος έχει ανάγκη 
ενα άνθρωπος, η μάνα τους δεν πήγαινε. Ο μέγας Βασίλειος τους φιλούσε, λέει και δεν 
κόλλησε ποτέ λέπρα. Βλέπω ότι η αγάπη είναι ουσιαστική, η αγάπη που ξέρει να έχει 
ανιδιοτέλεια που θυσιάζεται, υπερβαίνει όλες τις λογικές κατηγορίες, τις δικές μας και 
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αυτό είναι παράδειγμα. Κι αυτός ήταν παλιός και θα πει κάποιος δεν ξέρουμε τώρα μήπως 
μαγείρεψαν και το βίο του και μας τα παρουσιάζουν εξιδανικευμένα;  

Έχουμε και στις μέρες μας τέτοιες περιπτώσεις. Ο Άγιος Νικηφόρος, ο οποίος 
νοσηλευόταν στην Αγία Βαρβάρα στο Λοιμωδών εδώ στην Αθήνα. Ένας άνθρωπος που 
μέσα από την ασθένεια κατόρθωσε να υπερβεί και την ασθένεια και την όποια κοινωνική  
απομόνωση θα βίωνε. Και προχώρησε στην αρετή και ήταν αυτός που στήριζε όλους τους 
άλλους. Εμείς έχουμε μάθει να ζούμε για τον εαυτό μας και αυτό μας κάνει ολοένα και 
περισσότερο να συρρικνωνόμαστε, να μην έχουμε κίνητρο γιατί όταν φάμε πιούμε 
κοιμηθούμε, έχουμε και 5 δραχμές στην τσέπη, καλύψουμε και 5 ανάγκες για ηδονή για 
ευχαρίστηση στη ζωή μας, δεν έχουμε κάτι άλλο να κάνουμε. Αν θα αλλάξουμε αυτοκίνητο 
αν είμαστε από αυτούς που έχουν τα λεφτά θα πάρουμε και δεύτερο. Θα πάρουμε και 
σπίτι μετά. Μετά το κενό μένει και το βλέπουν οι γόνοι των περισσοτέρων πλούσιων 
οικογενειών, ταλαιπωρούνται οι καημένοι έχουν τα ίδια προβλήματα που έχουν και τα άλλα 
παιδιά τα φτωχά. Αυτο τι σημαίνει ότι θέλουν «κάτι» παραπάνω αυτό το «κάτι» 
παραπάνω μπορώ να το δώσουνε οι άγιοι, μπορούν να το δώσουν άνθρωποι προσφοράς που 
υπάρχουν σε όλους τους χώρους. Τους οποίους όμως δεν τους προβάλλουν.  

Επίσης έχουμε 200 χρόνια λέει από την 
απελευθέρωση. Από τον τουρκικό ζυγό. 
Μόνο έτσι μπορώ να το πω ως 
απελευθέρωση από τον τουρκικό ζυγό. 
Ακόμη νιώθω ότι είμαστε υπόδουλοι 
όμως. Ο σύγχρονος Έλληνας δεν νομίζω 
ότι έχει πολλά κοινά με τον Κολοκοτρώνη, 
με τον Μακρυγιάννη και τον Καραισκάκη. 
Ήταν άνθρωποι πραγματικοί με λάθη, με 
πάθη, αμαρτίες αλλά και με μία φλόγα 
και με ένα ζήλο. Να φτιάξουν κάτι 
μεγάλο. Κάτι πολύ ωραίο. Πολλοί ιστορικοί σύγχρονοι εστιάζουν στο αν είχε φιλενάδα ο 
Κολοκοτρώνης, αν είχε εξώγαμο παιδί, για να μας δείξουν την εμπαθή, θα λέγαμε πλευρά 
του ανθρώπου. Εγώ ξέρω όμως ότι αυτός ο άνθρωπος παρ όλη την αμαρτωλότητά του. Ως 
άνθρωπος που και εγώ έχω αμαρτίες και υποθέτω και εσείς και ο καθένας μας. Είχε τα 
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κότσια να πάει στην Παναγία και να της πει, Παναγία μου βόηθα. Και έλεγε, «ο Θεός 
έβαλε την υπογραφή του και θα ελευθερώσουμε την Ελλάδα» και το έκανε 
πραγματικότητα. Ήξερε να σηκώνει σημαία και να λέει «για του Χριστού την πίστη, την 
Αγία και της πατρίδας», την ελευθερία και όχι να το κάνει ο ίδιος εκ του ασφαλούς από 
κάπου μακριά αλλά να είναι πρώτο στη μάχη και να εμπνέει και τους άλλους. Αυτά είναι 
παραδείγματα!!! 

Έτσι και τώρα έχουμε μάχες, όχι σαν και καλά με καριοφίλια και με όπλα. Αλλά έχουμε 
μάχες πολλές, ιδεολογικές, φιλοσοφικές, κοινωνικές, οικονομικές που πρέπει ο κάθε 
άνθρωπος να δώσει τη ζωή του. 

Όταν τα παιδιά δεν θέλουν να κάνουν οικογένεια, γεμίσαμε μπακούρια. Το ξέρετε έτσι; 
Γεροντοπαλίκαρα. Ανθρώπους που δεν θέλουν να παντρευτούν σου λέει γιατί θα παντρευτώ; 
Να παίρνουν 6 κατοστάρικα εγώ, να παίρνει και άλλα τόσα η γυναίκα να κάνουμε τι; Άντε 
να βγάλουμε τους καφέδες και τα τσιγάρα. Μετά πώς θα κάνουμε παιδί;  

-Πώς θα προχωρήσουμε και πώς πείθεται να το κάνουν;  

-Τους υπενθυμίζω ότι και στην 
κατοχή και στον εμφύλιο και πιο 
πριν και πιο μετά, οι άνθρωποι 
παντρεύονταν, δημιουργούσαν, 
κάνουν παιδιά. Όχι κανένα 
παιδάκι, που λέμε σήμερα, κανένα 
παιδάκι δηλαδή είναι δείγμα 
παιδιού και κανένα και ταυτόχρονα 
οι λέξεις δεν είναι τυχαίες. Τότε 
κάνανε παιδιά και θέλαν και πολλά 
παιδιά και από αυτά τα πολλά παιδιά βγήκε μια άνθηση της Ελλάδας, και Οικονομική. 
Οι δεκαετίες 50, 60, 70 ήταν περίοδοι που ανέβηκε το βιοτικό επίπεδο της χώρας. Αυτά 
τα παιδιά ήταν που δούλεψαν που αγωνίστηκαν με τα λάθη τους, με τα πάθη τους. Δεν 
εξιδανικεύουμε τίποτε και με δυσκολίες, αλλά μπόρεσαν και προχώρησαν.  

Απόσπασμα από συνέντευξη του π. Γεωργίου Σχοινά 
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Ο Θεός είναι αγάπη  

«Ο Θεός είναι αγάπη», δηλώνει ο Ευαγγελιστής Ιωάννης στην Α’ καθολική επιστολή του 
και συνεχίζει λέγοντας: «Δεν υπάρχει κανένας φόβος στην αγάπη, αλλά η τελεία αγάπη 
διώχνει το φόβο». Η πραγματική αγάπη δεν προϋποθέτει αποκλειστικότητα ούτε ζήλεια. 
Η αληθινή αγάπη είναι ανοιχτή, όχι κλειστή. Ο Θεός είναι αγάπη. Δεν υπάρχει φόβος 
στην αγάπη, επομένως ο Θεός δεν είναι η αγάπη του ενός, δεν είναι η αγάπη με την έννοια 
της φιλαυτίας, που στρέφεται στον εαυτό της. Ο Θεός δεν είναι μια κλειστή μονάδα, δεν 
είναι καν μονάδα, αλλά ενότητα. Ο Θεός είναι αγάπη με την έννοια της κοινής αγάπης, της 
αμοιβαίας αγάπης τριών Προσώπων σε ένα. 

Όταν οι πατέρες της Καππαδοκίας τον 4ο αιώνα 
περιγράφουν τον Θεό, χρησιμοποιούν τη λέξη κλειδί 
«κοινωνία», με την έννοια της συντροφικότητας, της 
σχέσης. Όπως διερμηνεύει ο Μέγας Βασίλειος στο 
έργο του Περί Αγίου Πνεύματος, «η Ένωση της 
θεότητας βρίσκεται στην κοινωνία, αλληλο-περιχώρηση 
των Προσώπων». Επομένως, αυτό είναι που εκφράζει 
το δόγμα της Αγίας Τριάδος: Ο Θεός αποτελεί κοινή 
αγάπη, όχι φιλαυτία. Είναι δεκτικότητα, 
συνδιαλλαγή, αλληλεγγύη, αυτο-προσφορά. 

Αν ο Θεός είναι αγάπη, όχι φιλαυτία, αλλά αμοιβαία 
αγάπη, το ίδιο ισχύει τότε και για τον άνθρωπο. Ο Θεός είναι κοινωνία, σχέση. Το ίδιο 
ισχύει και για τον άνθρωπο στην Τριαδική εικόνα του. Ο Θεός είναι δεκτικότητα, 
συνδιαλλαγή, αλληλεγγύη, δίνει τον εαυτό Του. Το ίδιο ισχύει και για τον άνθρωπο, εφόσον 
ζει με τον Τριαδικό τρόπο, σύμφωνα με τη θεϊκή του εικόνα... Τούτο συνεπάγεται πως η 
λέξη που χαρακτηρίζει τον άνθρωπο δεν είναι το «εγώ», αλλά το «εμείς». Αν λέμε διαρκώς 
«εγώ, εγώ, εγώ», τότε δεν συνειδητοποιούμε την πραγματική διάσταση της 
προσωπικότητάς μας. 

Κάλλιστος Ware 

Πηγή: «Επειδή Αγαπώ», εκδ. Πορφύρα, σσ.28-30 
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Η Ορθόδοξη Αγάπη  

Το κακό αντιμετωπίστηκε πάντα στην Ορθόδοξη Παράδοση με συμπόνια και «χαροποιό 
λύπη». Έτσι μπορεί να παρουσιάζει μάρτυρες στην εξέλιξη την ιστορία της, οι οποίοι με 
αγάπη μαρτυρούσαν την παρούσα του Αγίου Πνεύματος στις ψυχές όσων με σιωπή 

ώδευαν το μονοπάτι της Αλήθειας και κατεργάζονται 
την σωτηρία τους. Η αμυντικότητα και η εσωστρέφεια 
πολλών ορθοδόξων σε Ανατολή και ιδιαίτερα στη 
Δύση ακυρώνει το πνεύμα των Πατέρων και των 
Μαρτύρων, αφού τους τυφλώνει, ώστε να μην 
μπορούν να δουν με εντιμότητα την αγάπη τους 
άλλους, τους εκτός της Ορθοδοξίας συνανθρώπους.  

Ο φόβος μπορεί να κατανικηθεί με τη βίωση της 
αγάπης, η οποία εκχέεται από την Αγία Τριάδα και 
χαρίζεται στον άνθρωπο ως τριαδικότητα, δηλαδή 
σχέση προσώπων εν αγάπη, κάτι που η εγκοσμιότητα 
αρνείται και αρνούμενη στερείται με πίκρα και 

απελπισία την ουσία της ζωής. «Μεταξύ της Αγίας Τριάδος και της κόλασης δεν υπάρχει 
ενδιάμεση επιλογή. Για μένα», λέει ο π. Στανιλοάε, «μεχρι τώρα αν δεν είμαι αγαπητός, 
είμαι ακατανόητος... Δεν γνωρίζω τον εαυτό μου παρά μόνο μέσα από μια σχέση με τους 
άλλους».  

π. Αλέξανδρος Καριώτογλου. 
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Συναισθηματική νοημοσύνη 

Πόσο χριστιανικό είναι να κρίνουμε τους αδελφούς μας; Η επικριτική διάθεση, και μάλιστα 
όσον αφορά την πίστη τους, μπορεί να είναι δείγμα ότι κέντρο μας δεν είναι η καρδία. Η 
αγιότητα έχει κέντρο την καρδία, που βρίσκεται η Βασιλεία του Θεού. Όταν κέντρο μας 
είναι το κεφάλι, τότε τείνουμε προς την κατάκριση.  

Η συναισθηματική νοημοσύνη είναι η ικανότητα να είμαστε ευαίσθητοι στα αισθήματα και 
στις απόψεις των άλλων. Βοηθά να αποφεύγουμε να πληγώνουμε τα αισθήματα τους, 
αλλά αντιθέτως να είμαστε ανοιχτοί προς αυτά. Χειριζόμαστε έτσι τις διαπροσωπικές μας 
σχέσεις με ενσυναίσθηση και σύνεση. 

Η Ορθοδοξία μας δίνει δυνατότητες που συχνά δεν υπάρχουν σε άλλες χριστιανικές 
παραδόσεις, αφού η έννοια της Εκκλησίας ως ιατρείου ψυχών μας επιτρέπει να δούμε τον 
εαυτό μας και τους άλλους ως χρήζοντες θεραπείας. Η θεραπεία προκύπτει από τις 
σχέσεις μας με τον Χριστό, ο οποίος μας αγαπά.  

Είτε πιστός είτε άθεος είναι ο άλλος, βουδιστής ή μουσουλμάνος, φιλελεύθερος ή 
συντηρητικός, δεν αποτελεί απειλή για μας, διότι και εμείς, όπως όλοι, είμαστε ασθενείς 
που ζητούν την ίαση. Ως Ορθόδοξοι βλέπουμε τον καθένα, ακόμη και τους άπιστους, ως 
πρόσωπο αγαπημένα από τον Ιησού, δια του οποίου ο κόσμος ήρθε στην ύπαρξη. 
Αγαπούμε όλους επειδή και ο Χριστός αγαπά όλους.  

Η συναισθηματική νοημοσύνη ακόμη μας βοηθά να εργαζόμαστε από κοινού για το κοινό 
καλό, να βλέπουμε τα πράγματα με τα μάτια των άλλων και να θέλουμε το καλύτερο για 
αυτούς. Μας βοηθά να διαδίδουμε το σωτήριο μήνυμα του Ευαγγελίου, γιατί δεν 
παρεμβάλλουμε τον εαυτό μας στην πορεία του μηνύματος. Οι άλλοι μπορούν να γευθούν 
την αγάπη του Θεού, επειδή η δική μας ενσυναίσθηση προς αυτούς απεικονίζεται στον 
τρόπο που επικοινωνούμε μαζί τους και στον σεβασμό μας προς τις εμπειρίες τους, τα 
αισθήματα, τις απόψεις και τις πεποιθήσεις τους. 

Γερ. Τρύφωνας του Βάσον.  

Πηγή: «Μικρά εωθινά», εκδ. «Εν πλώ», σσ.420-421 
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Δρόμος δίχως Θεό δεν αντέχεται 

Πολλοί οι τρόποι του Πανσόφου Θεού. Με χίλιους δυο τρόπους προστατεύει και σώζει 
αυτούς που προσεύχονται σ΄ Αυτόν… Μήπως μια φορά ήταν που έκλεισε τα μάτια του 
εχθρού έτσι που να μην μπορεί να δει ποιον διώκει και ποιον αναζητά; Ο άνθρωπος στέκει 
μπροστά του και αυτός δεν τον βλέπει. Ή να μπερδεύει το σπίτι που λίγο πριν ήθελε να 
λεηλατήσει και να καταστρέψει; Η γυναίκα ενός σέρβου αξιωματικού στο Βελιγράδι έζησε 
ακριβώς αυτήν την τύφλωση. 
Παρατήρησε ότι οι στρατιώτες 
του εχθρού πήγαιναν από σπίτι 
σε σπίτι, έκαναν έρευνα, 
λεηλατούσαν και 
συλλαμβάνανε κόσμο για 
σκλάβους. Ήταν κοντά στο 
σπίτι της. Να τους! Ήδη 
έφθασαν στη διπλανή αυλή. Τι 
να κάνει; Φωνάζει την πεθερά 
της και τα παιδιά και 
γονατίζουν μπροστά στην εικόνα του Αρχαγγέλου. Προσεύχονται με κλάμα και λυγμούς. 
Οι στρατιώτες χτυπούσαν και έβριζαν τους γείτονες. Η πόρτα της αυλής τους σαν να 
χτυπά. Τώρα θα έρθουν στο σπίτι τους να…! Αλλά δεν θα έρθουν. Δεν αφήνει ο Θεός! Η 
προσευχή δεν είναι μάταιη. Βγαίνοντας από το διπλανό σπίτι, οι στρατιώτες παραβλέπουν 
το σπίτι του Σέρβου αξιωματικού και πηγαίνουν στο επόμενο. Απλά δεν τους επετράπη 
να δουν την αυλή ούτε το σπίτι που δέθηκε μέσω της προσευχής με τον ουρανό.  

Οι μεγάλοι άγιοι και δίκαιοι αισθάνονταν την παρουσία του Θεού, ακόμα και στην κίνηση 
των σκέψεων και της καρδιάς τους. Προσπάθησε και εσύ να ανέλθεις έως αυτά τα 
πνευματικά ύψη. Έως αυτού του υπέροχου δρόμου γνωριμίας με τον Κύριο. Έως αυτά τα 
εξαίσια συναισθήματα για τον Θεό. 

Αγίου Νικολάου, Βελιμίροβιτς. 

Πηγή: «Δρόμος δίχως Θεό δεν αντέχεται», εκδ. «Εν πλώ», σ.126 
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